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Рат на Балкану
Еманципација Балкана

Биоградска „Политнка" под овим насловом на 
уводном мјесту разлаже овако:

Питање о Скадру много више је опште 
балканско пнтање, него што изгледа. Оно 
не доводи пред ријешење само судбину 
једнога града, без кога Црној Гори, чла- 
ну балканског савеза, нема живота. Једна 
крупиија ствар стоји са пигањем о Скад- 
ру на прекрету: то је питање о еманци- 
паци|и Балкана од туторства Европе. 
Ба.тканске војске су ослободиле Балкан 
од Турака; балкански државници имају 
сад, једном смје.чом одлуком, да изврше 
иолитпчко ослобођење Балкана од Ев- 
ропе.

Да та велика борба, која је неминовна 
пошљедица државних преокрета на Бал- 
кану, отпочне тако рано и у тако одлич- 
номоблику, дала је повода Аустро-Угар- 
ска. Она је покушала да на новим, способ- 
ним државама примијени старе методе 
који су примјењивани на неспособну тур- 
ску империју. И успјела је, користећи се 
мирољубивошћу Европе, да стави велике 
силе у службу својих планова. Као да на 
Балкану није извршен најкоректниЈИ пре- 
ображај, као да на ЈЦетињу влада исти 
режим као у Скадру, велике силе траже, 
силом присуства својих бродова, да се 
Скадар не опсађује, и ако раг још траје 
и преда аутономној Арбанији, која као 
држава још не постоји.

Аустрија у својим захтјевима иде још 
и даље. Она за каголички живаљ у но- 
вим крајевима, поред гаранциЈе коју дају 
српски закони, тражи нарочи ге гаранције, 
које су се некада тражиле од Турске.

Балкански преокрет је уништио многе 
предрасуде, али политичке методе, које 
се оснивају на старом искуству и дугим 
навикама, није од један пут могао да 
измијени. Од кад је постало Источно Пи- 
тање, велике силе су научиле да држав- 
ну слабост и административну не':рачун- 
љивост Турске експлоатишу у своју ко- 
рист. Балкан је био шнроко поље њи- 
хове политике, велика сфера њихо- 
вих интереса. Сада је Балкан, међугим, 
прошао из руку Турака у руке спо- 
собних народа, чи)е је ослобођење за 
читаве стотине година силама било из- 
говор за спровођење политике. Од један 
иут је за политичаре са освајачким пла- 
новима нестало земљишта испод ногу. 
Од један пут су све тајанствене везе по- 
кидане. И сад велике силе не умију више 
да се нађу. Оне, које су преокрегом из- 
губиле, иримјењују старе методе и чине 
очајне покушаје; оне, које су добиле, не 
могу да се ослободе старих веза и по- 
литичких навика и прибјегавају мјерама, 
којима се ирибјегавало према Турској кад 
год се није могао да постигне сигуран 
споразум.

Флотна демонстрација најбоље карак- 
терише односе, који међу њима владају. 
То је једна полумјера, која више откри- 
ва разноликост у пожудама, него саглас- 
ност у мишљењима. То је, по старом 
рецеиту, толико пута обнављаном у исто- 
рији Исгочног Пигања, сиоразум изме- 
ђу оних који добијају и оних кош губе.

Међу онима, који у овом случају губе, 
долази на првом мјесту Аустро-Угарска. 
Она је деценијама водила пропаганду у 
Старој СрбиЈП и Албанији, имајући тајии 
план да се спусти до Солуна или да се бар, 
продријевши мало дубље, што бол>е у- 
чврсти као балканска земља. Заштићу- 
јући арнаугско дивл>е становништво, које 
није способно, кад му се слобода пружи, 
да само организује државу, она је спре- 
мала окупацију јужних покрајина. Послије 
балканског рата, међутим, за такву акцију 
остаје само једно пол>е: то је аутономна 
Албанија са Скадром, која је аустријска, 
а не јужна аутономна Албанија са Ва- 
лоиом, која је талијанска. Зато она сад 
и врши иритисак на Еврону и Балкан, 
иријетећи ратом који нико неће.

Европа је под тим пригнском попус- 
тила, и нокушала да се балканским др- 
жавама постави као тутор, ие увиђајући 
да се мегод, који је примјењиван према 
Турској, не мохсе примијенпти на савез 
држава, иред којима је велика будућност. 
И заго сад стоји изненађена, збуњена ј: 
посгиђена. Докле ратни бродови крстаре 
црногорским приморјем, на Скадар гру- 

вају тешки тонови, и српски и црногор- 
ски војници узимају на бајопет позиције.

Источно Питање је постало са дола- 
ском Турака у Европу. Оно је од Бал- 
кана начинило сферу европских сила. Са 
изласком Турака из Европе нестаје и Ис- 
точног Питања. На мјесго слабе Турске 
остају четири способне државе, уједи- 
њене у савез који за себе представл>а 
једну силу. Једини рудпмент пз старога 
доба и једини дубок граг политике Ис- 
гочног Питања, Јесте Аустро-Угарска на 
Балкану, која у пошљедњем трепутку по- 
кушава да на балканском земљишту, за 
себе несигурном, пусти један коријен ви- 
ше помоћу европског гуторства.

Отуда скадарско пигање, у погледу 
политичке слободе Балкана, представља 
најважније заједничко питање за савез- 
нике. Аустрија иокушава да на Балкану 
оставн старо земЈвишге немира и про- 
паганде, туторсгва великих сила и честих 
међународних спорова. Скадарско пига- 
ње, то је питање о еманципацији Бал- 
кана, то је увод ијш у будућу самостал- 
ност или у будућу потчињеносг, према на- 
чину на који се питање ријеши. Ослобо- 
ђење Скадра значи и ослобођење Бал- 
кана од Европе.

Зато балканске државе морају и да 
остану неномирљиве у својим захтјевима 
и неосјетљпве ирема флотним демонстра- 
цијама. Малепа Црна Гора. која јс прва 
почела рат против Турака, прва почиње 
и велику борбу за слободу балканскога 
царства.

Из петроградског „Н. Времена"
Овај орган јавнога мљрц.л и оглидало ду- 

шевног расио.толачћа велико1а братскога нам 
народа рускога ирема судбопосним догађајима 
иа Балкану. а особито према трагичном по- 
ложају Црпе Горе, при крају побједоносног 
рата Балканског Савена, голико се заузимље 
за нашу праиедну и свету сгвар, да просгор 
«Цетин>. Вјесника» не допушга, да све то 
саопштава у цјелини својим чигаоцима, који 
наравно не престају у овим момепгима упи- 
рати очи у Русију; зато отварамо ову руб- 
рику, да у љој доносимо бар главпије мисли 
и појаве саучешћа великог Словенског народа.

Холечек и Столипин. Два позната и 
мила имена, '1ех и Рус, једним пламеном 
словенске душе обухваћени су према Црној 
Гори. А. А. Столипин, достојни брат вели- 
кога дрз;авпика, мучепички падшаго за Сло- 
венску мисао, од почегка рага прати у «Н. 
Времену« најодушевљепије наше папоре и 
иаше жртве. Холечек. уредник најугледнијег 
младочешког лпета, пише Столипипу:

«Данас еам прочитао наш ч.тапак о Црној 
Горп. Ви еасвим правилпо расућујете, ваши 
погледи у овој ствари и моји су. Ако Ру- 
сија сада својом равнодушпошћу, или ако 
ово л.епше звучи, својим џентлмепством, погу- 
би Црну Гору и буде нинониицом љеног пада, 
то ће зиачити и пад вјерс Словепа у Русију, 
конац словенске мисли, отиадаље Словена од 
Русије и наоружаље њихово, од стране пе- 
пријате.ља Русије против н>е«.......

Првопрестолна, Москва министру Са- 
ЗОНОВу. Као у Петрограду' тако је била и у 
Москви Словенека трпеза, са које је пред- 
еједник Слопенског Комитега Н. II. Гучков, 
бинши предсједник Државне Думе, упутио 
мипистру Сазоиову депешу сљедеће садржинс:

»По одлуци сабраних на великом С.товеп- 
ском бапкету поводом пада свете отомаиске 
столице доставл.ам до знаља вашега високо- 
превосходитељства. да је паш радосни пагри- 
отски порив помрачеп бједом, којо.м пријетп 
дипломаппја Србијп н Црној Гори. Мн смо 
убјеђени, да ће руска дипломација у вашем 
лииу умјеги иаћи ријечи и дјела, достојпа 
велике државе, да подржи успјехе Словенства, 
држећи. да се они у нје.пши иок.Г1пају са 
интересима Руспје«.

Један свијетли зрачак. »Н. Времја« 
говори; »У безобразној политичкој сметепо- 
сги, која се производи у црногорским водама. 
један свијетли зрачак: у Медуи стигло 
је 16 параброда са ерпском војском, арги 
љеријом и рагпим потребама за Црну Гору. 
Мођуовим парабродима једап је руски еа опсад- 
ппм топовима, муницијом п шиљелима, што је 
Русија даровала Црној Гори још 1911 го- 
дипе. Срећпа случајност, која први пут пе 
откупљује руски народ. бар дијелом поправЈка 
гријех дипломата. Црногорски војпици у сво.м 
рагпом сгању још ће једном осјегити тијесну 
везу еа руеким народом. Нека бп руске рат- 
не потребе биле нашој браћи од корисги«.

Што даље? Под овим пигањем, у «11. 
Времепу> К. Г-т (Константип Грот, члан А- 
кадемије Паука?) ппше: «У» Н. В.» били су 
основано п убједљиво разјасњени значај Скадра 
за Црну Гору и важпост све ове области с 
њепим центром у предјелима краљевпне, у 
државппм и економским одпосима. За свакога 
сада је несумњиво, да освојење града Скадра 
није какав каприз краља Николе него насу- 
шна потреба државпих интереса и пеопходан 
услов развића и благосгања мале, стијесњене 
у својим ненлодпим горама, Црне Горе. Али 
су гако исто песумњива и важна историјска 
права Црне Горе на овај стари словенски 
Скадар, и требало би загледаги помњивије у 
дубину вјекова. да се и тамо нађе ослонап 
стремљењу Црпогораца.

«Али тек сам ја промислио о томе, кад 
данас лист доноси потресавајућу, готово не- 
вјероватну вијест о наитем руском сту- 
пању (вистеплепију) против Црне Горе. Чисто 
не вјерујеш својим очима и бојиш се о томе 
и мис.тти Да ли је го варка или ужасна 
исгкпа? Уви! Мора се вјеровати: то је па- 
ппсано црним по бијелом, још под торже- 
ственим заглавком: «0д министарства ино- 
страних дјела >...... Русија (т. ј. на срећу,
не 1'усија него сама руска дипломација) рје- 
шила је, да учествује у демонстрацију —- 
било само п морално — прогив свога пе- 
срећнога брата. против Црне Горе. Али ди- 
пломација поступа у име Русије, и на Ру- 
сију, главу Словенства иада вас срам овога, 
тешкога, никад неизбрисивог пресгуиа Јев- 
ропе против сваке политичке п међународпе 
етике, против Словенстпа и његових 1шпо- 
средиих иптереса, против мале херојеке, тра- 
днционално везане узама крнп, историје и 
узајамном братском љубави с Русијом, Црне 
Горе. чијег је славног вјенценосног Вођу 11м- 
ператор Александар III. називао својим је- 
диним иријателем.

«11 зашто се Јенропа одлучила против на- 
шега малога. бједнога, но душевно сплнога 
витешкога словенскога брата и градиционал- 
нога пријатеља? У че.му се сасгоји његова 
крпвица и.1п његов пресгуп? Само у гоме 
шго он хоће да доврши започето свето дјело 
борбе с вјековним непријатељем и угњетачем 
његовпм и свега христјапства, и себи да д<>- 
бије то. па шго он има сва историјска, на- 
ционалпа и морална права, без чега оп 
не може живјети ни екопомски се раз- 
внјати.

Свима другим члановима балканског са- 
веза бнло је остављепо да слободно војују 
за своје државне и нациопалне интересе п 
да постигну своје ци.љеве. Сви су они срећно 
искористили ову ствариу и закопиту слободу 
дјеловања, поегигли своје цпљеве, и заузели 
ве.тике теригоријалпе просгоре, које им Јев- 
ропа не рјегпава се споритп. Самој Црној 
Горп таква вптешка борба за своју свету 
ствар и таква тежња, да постигпе своју за- 
вјетну мисао, ставља се у гешки гријех п 
против ње већ је устада сва Јевропа и го- 
това је да употријеби насиље с учеи/кем 
или с одобрењем њезипе градпнионз.И1е 
покровитељице — великљ словенске Русије! 
Чим се оправдава тако вопијућа несправед- 
љивост? 1'ади чега се и коме да се угоди 
предузимље та екзекупија? Оч-шидио, само 

ради непријатељских свему Словенству. све 
гермапских и каголичких ингереса конарне, 
бееавјесне и раекринкапе наше еуеједке. која 
се не може измирити са ојачањем нагае јужне бра- 
ће и е њиховим еавезом, и која тежи да сгапе 
на пут њиховом развићу извјештаченим ство- 
ром вјечне сметње; расту Србије и Црне 
Горе у фантастичпој Арбанији е будућим 
арбанашким Скадром. 11 да се задовоље 
такве пожуде антисловенске и антнруске — 
наша је дипломација пошла покорно за Ау- 
етријом и Јевропом, заборавишпи словенски 
позив и завјеге 1’усије, заборавивши њезину 
историјску улогу на Балкану и вјековне везе 
с Црпом Гором.

„Шта ке бити дале? Од официјал- 
не Русије очевидно у гешким данима, које 
преживљујемо, пећ се пема што очекивати, 
ако је грозпп ток догађаја не припудп, да 
зашгити нашу националпу част, већ доста 
погажену. Но чим може помоћи узмућепа и 
увријеђена у својој националној и историјској 
свијестп неофицијална Русија, када јој се и 
невино изражавање својих светих брагских 
осјећаја и патриотског расположења цинично 
појављује полицијом?

«0стаје само једна надежда. 11 ову по- 
шљедњу падежду ми полажемо на благора- 
зумну солидарност и песокрушиму гврдосг 
Балканског Савеза, који слиједећи к оппггој 
великој светој цијељи и дјејствујући до сада 
једнодушпо у братском уједињењу својих сила, 
не може взневјерити у најгрудпијему часу 
свога магеријално најслабијега члана, ком је 
ои обавезап — великом услугом — муже- 
сгвепим и херојским почетком овог историјског 
побједоносног рага и који је сада гако тра- 
гички запао у за.чку не гурску. него ство- 
рену му јевропском дипломаиијом. слијепо по- 
гакнутом неморалним и ничим неоиравданим 
аусгри јским пожудама.

«Балкански Савез, ако хоће да буде силан 
и иун живота, не може оставити Црну Гору 
без моћне помоћи у њеним законигим дјелима и 
захтјевима. Ми држимо, да побједоносна и ви- 
тешка Бугарска. Србија и Грчка, — а Србија већ 
и чинп то, — да пеће оставити у не.вољи благо- 
родиу браћу — хероје Црне Горе, и да ће 
истрајаги за њих и за Божју правду тако 
чврсто, као што су стојали и сгоје за себе.

»Пародна Русија биће с њима.«

Јевропско јавно мњење. »Н. в. до- 
посп из јевропских престопица од својих ко- 
респондената опширне гелеграфске изнјештаје 
о гекућим пигањима, особито о балканским. 
У посљедњем броју од 21. марта налазимо 
сљедеће телеграме.

Из Париза: »Паришки упливни кругови 
убјеђени су, да сваки акг несправедљиви пр**- 
ма маломе народу излаже јевропске државе 
великоме риску, и може повући за еобом 
кагаетрофу. У Фрапцуској и у Игалији ми 
сле, да V садашњем моменту впагност при- 
јети не толико Црној Гори, колико јевронекоме 
миру. Овдје се још надају, да се Аустрија 
неће ријешиги, да дирне у самосталпост Црп<* 
Горе.«

Нз ЛонДОНа: »Унодни чланак »Па.1 — 
мал—Газете »назив.ке наеиље држава иад Цр- 
ном Гором одвратним и говори, да су од 
г. 1876. си.мпагије свих чаених Епглеза би- 
ле. на страпи Црне Горе. Садашња демонстра- 
ција је предузега само да омете Аустрију, да 
самовољно располаже Скадареко.ч околином. 
Овај упливни орган изјављује, да је дух цр- 
ногорског народа — хероја особито драг ева- 
којему енглескоме срцу.«

Из Цариграда: У ко.читету држе, ако 
је збиља убнјен комапдант Скадра 1’иза-иаша, 
да је то учињено по напутку Аустријанаца, да 
се не изврши владина одлука о предаји града 
Црпогорци.ча. У гакво.ч случају пргдаско.ч 
Скадра у руке Дрбанаса Есад-паше. Н“ће би- 
ти предан».



Око Скадра
„Дубровник1* пише:
Познато је, да је лондонска реунија од- 

лучила, да ће Једрене нрипасти Бугарима 
и ако га пе освоје, а Скадар да неће до- 
ћи (101 Црну Гору и кад би га освојила. 
Овдје се виде двше мјере, којс* не иду ни 
мало у прилог сређењу балканског пи- 
тања, те се већ унапрИ|ед могу предви- 
ђети природне пошљедиие ове двојаке 
мјере. Под тврдим Тарабошем ско Скад- 
ра век је проливено много крвп сриске 
и црногорске. Ту је пало на хиљаде м.ча- 
дих живота. Тешке жртве поднесене око 
Скедра пе могу нити смију допустити, 
да сс на рачун њихове крви неко други 
шири и размеће. Краљ Никола је изјавио, 
да он неће пустити Скадра, па се Евро- 
па опирала томе колико хоће. А ни са- 
ма војска нпје вољна да се враћа кући 
а да не сврши започето дјело, за које је 
већ доста крви пролила.

Док је пала Јањина и Једрене, дотле 
је још остао једини Скадар, и он ће баш 
да зададе Европи понајвише јада. Јер 
док велесиле иду за тиме да Сиадар при- 
падне Арбанији, дотле Црна Гора воли 
радид да осгави мргве животе свих сво- 
јих синова око Скадра него да се врате 
кући не освојивши града. Пад Скадра 
може врло лако, а посигурно и хоће, 
изазваги мало јаче компликације у које 
ће упасти Европа сама, ако не буде во- 
дила рачуна да ли њдан Скадар има баш 
толико вриједности, да се ради њега за- 
мути нијсла Европа и поремети европски 
мир. Кад је већ нс-коме да Скадар прн- 
падне Арбанији, онда би много практич- 
није урадио, да гд|ек>д у Арбанији даде 
са^радити Један нови град, много већи и 
јбснши од Скадра, Јер би тиме много 
мање погрошио него што је то до сада 
урадио и што ће још потрошити на 
сувишпо мобилизовање и ратно спре- 
мање.

Кроз прошлу недјељу није било ни- 
какве акшце око Скадра, јер се дало 
времена да нивилно грађанство осгавн 
град. У го је направЈБен корак на Цетп- 
њу да се мора обуставиги бомбардовање 
и јуриш на Скадар, јер тако велевласти 
хоће. Међутим стижу гласови, да се по- 
нова почело са бомбардовањем. Сва- 
како смо врло б.чизу пошљедњим н од- 
лучним данима.

Наши под Скадром
Ил Мелгушн има ова обавјештења биоградска 

„11о.1итика“ о српским војскама под Скадром;

Данас сам обишао положаје на другом 
сектору, које држи српска војска. Између 
Бојане и Дрињаче, на цијелом овом сек- 
тору, ископани су ровови у којима су 
српске трупе. Нарочито је лијепо са мел- 
гушке косе посматрати скадарске поло- 
жаје. Право предамном пукла је велика 
равница, по коЈој кривудају на све сгране 
кана.ш за одвођење воде, обрасли трњем. 
На сјеверу се види Брдица, удаљена од 
наших положаја пег километара. На са- 
мом врху Брдице стоји фор опкружен 
многобројним шанчевима. из којих сваки 
час извнрују турски војнинн и офнцири. 
Падине Брдице, са стране према нама, 
врло су стрме и испреплетане бодљика- 
вим жицама, које из далека личе на ли- 
јепо обрађене винограде. Лијево и десно 
од Брдице бијели се Дрињача са својим 
мочарима. С оне стране Бојане црни се 
град, као велики пласт сијена, са својим 
ку.чама, које су разрушене топовима. Ј1и- 
јево од града је Мали Тарабош, изван- 
редно добро утврђен. До њега је Велики 
Тарабош такође врло добро утврђен. 
Два реда утврђења на Великом Тарабошу 
већ су Црногорци заузели и од пошљед- 
њег угврђења не дијели их више од 150 
метара. Лијево од града је коса Тепе, 
која се благо спушга према граду. Кра) 
самог Тепеа бијели се Скадар са својим 
лијеппм кућама и високим касарнама. 
Нарочито пада у очи п лијепо се види 
католнчка црква са својом великом зво- 
наром. Десно од вароши Је Мали Барда- 
н.олг, у чијим је утврђењима смјештепа 
главна турска сила. До њега је Велики 
Бардањолг, који је у ирногорским рука- 
ма. Више Скадра на сјеверу плави се 
језеро.

Варош се сгално бомбардује са Ши- 
роке и Великог Бардањолта. Турци се 
спремају на пошљедњи очајан отпор. Они 
подижу нове редове бодљикавих жица и 
коиају шанчеве на косама поред самог 
Скадра.

Наши војнпцп смјештени су у земуни- 
цама. у којима имају добар заклон од 
турских шрапнела. У пољу, пред Мелгу- 
ши.ма, нредстраже се сваког дана пуш- 
карају.

Да би разбили досаду и монотонију, 
која праги сваку опсадну војну, наши 
војниии чесго праве ша.че које изазову 
луцЈкарање на цијелој линији. Синоћ су, 
тако, ухиатили (едну керушу, привезали 
јој канту за рен и најурили на турске 
предсграже. Уплашени од керуше. турски 

војиици испалили су преко хиљаду ме- 
така. Ономад, опет, један ужичанин на- 
шао магаре, везао му фењер о врат, на 
чело му прилијепио адресу Есад паше и 
отпратио га гако у турски логор.

Турски војници, недалеко од наших 
положаја, напасују врло често своја ста- 
да оваца и говеда. Прпје неко.чико дана 
било нам је нонеста.чо меса, а ова тур- 
ска стада баш су нам запала под око. 
Неколико Ваљеваца тако су непримјетно 
дотјерали у наш логор читаве чопоре 
и стада, да су добилг! једнодушно при- 
знање од свију нас.

Интересаигно изгледају нашп офицпри 
из албанског и при.морског одреда, који 
већ шест мјесеца живе по овим кршеви- 
ма и планинама. Њихова офпиирска унп- 
форма потпуио је упропашћена, а онп 
сада сви носе војничко одјело, шиње.:, 
цокуле или опанке. Мјесто сабЈве сваки 
официр има по једну дугачку мотку која 
му помаже у пужан.у по планинама.

Задри.мл>е и скадарско поље необично 
су бо1ати. У Дриму, Дрињачи и Бојани 
има врло лијене рибе, нарочито јегул>е. 
На све стране виде се лијепе шу.ме, од 
маслина и смокава. Наши војници нашли 
су лаворово лпшће, које трпају у своје 
манерке са пасуљом. Врпјемс је као у 
сред л>ета. Наши војници већ се уве.чико 
купају у Дриму.

Преко цијелог дана виде се крај пута 
гоји води из Сан Ђованија у Скадар го- 
миле наших и црпогорских војника. Ту 
они надугачко и нашироко прпчају један 
другом своје доживљаје из овог крсташ- 
ког рата. Нарочито Црногорце интересује 
да чу)у приче о биткама на Куманову, 
Прилепу и Бпгол>у.

Огкако су дошле наше трупе са то- 
повима, црногорски официри често нас 
посјећују. „Е ради с.мо вндјеги браћу из 
Шумадије, па смо сишли са Тарабоша 
да се за јуначко здравље упитамо" —- 
веле они.

Према онпм обавјештењима која са.м 
овие добио о борбама на Скадру и про- 
ласку наших трупа преко албанских кре- 
пова, јунаштво Црногораца просто је за 
дивљење, а напори албанских трупа били 
су надчов;ечаиски. Наша јавност врло 
мало о томе зна, и зато ћу вам о томе 
особено писат!1.

Има већ неколико дана како у паш 
логор долазе два Црногорца, младпћа 
од 15 годпна. Они нас једнако моле да 
им дамо пушке, јер им њихови коман- 
дири неће да даду, пошјо још за пушку 
нијесу дорасли. Ми их заваравамо да ће 
пушке добити чим дође наш транспорт 
који неможе ннкако да стнгне због „Ха- 
мидије". „Аможели сета „Хамидија" узети 
јуришем,1* сасви.м безазлено пита^у они.

Нреко Сан Ђованша сваког дана стп- 
жу Црногорци из Америке. Сваки од њих 
носи о рамену пушку „московку“, коју 
је сам набавио у Америци.

Од како је дошла наша артиљерија. 
Турци се живи не чују. Раније су стално 
играли коло пред брдичким редугима, 
али од када их топови п.пуковника Трип- 
ковића засуше једанпут страшном ва- 
тром, од тада се внше не појавЈБују.

Не.ма Црногорца који не вјеруЈе да 
Скадар мора да падне. „С помоћу Бо- 
жијом и наше браће из Шумадије заро- 
бићемо Есад пашу и Скадар освојггги. А 
нећемо их вала побити, него посјећи" — 
веле они. ш.

Скадар
У току балканског рата постала су мно- 

га мјеста знаменита и то мјеста, о ко- 
јима се није говорило већ неколико де- 
ценија. Данас се пзмеђу свих тих мјеста 
истиче утврђено мјесто Скадар, који ]е 
посгао предмет дневног разговора.

Скадар, који су стари називали Скодра, 
а који Турци зову Ишкодра, лежи не- 
далеко од Скадарског Језера у веома 
плодној, али доста грозничавој околини, 
На путника не чпни сам град тако нри- 
влачив утисак као брда, која затварају 
јужно-албанску низипу око морске обале. 
Исто тако је диван поглед на широко 
Скадарско Језеро са његовим острвимаи 
полуострвгша. Одмах уз језеро простиру 
се дивне и плодпе равнице са дивним на- 
садима, а из ове дижу се брда са сво- 
јим пећинама и клисурама, од којих су 
некоја вјечиго снијегом покрпвена.

Положај Скадра је као створен за ко- 
лонију: тамо се види дуги низ брежуљака, 
око којих са трп стране теку ријеке, бо- 
гата и плодна долина, језеро пуно риба, 
ријека, која је пловна до мора, крагко 
све што је природа могла дати. Људске 
руке су извеле оно, што је л>удски дух 
измислио: поморску луку Шинцин. ријеч- 
ку луку Оботи, једну тврђаву и још угвр- 
ђење Росафа, која потјече из српског доба 
из 14. стол>ећа, за тим разне манастире, 
грађевине, тврђаве, мостове и путове. 
Истина, ради тога, шго су близу језеро 
и ријеке, има бојазни од поплава, којесе 
често појаве, а регулацнја није још про- 
ведена.

Град Скадар сасгоји се и.з два међу- 
собно одијел>ена дијела: трговачки дио 
са становима и чаршијом, и нови град 
који се спушта у низпну. Ова чаршпја, у 
којој се развија цпјели трговачки живот 
и у којој се ређа дућан до дућана, ка- 
вана до каване, изгледа да нема краја. 
Овдје се људи баве сваком врстом тр- 
говине и обрта, а заступане су све на- 
родности; хоће јш човјек да се бави фи- 
зпономским студијама, кма овдје за то 
веома широко поље. Кроз чаршију се 
протеже дуга главна улица, од које иде 
силесија малих сокачића, којч се опет 
сами разграњавају. Оснм веома много 
малих кућица, које су правл>ене од каме- 
на. има шј која и красна зграда, као н. 
пр. тржница, тс-олошки завод, турбе 
Баба Мустафа и још неколпко џамија 
Нар јчито су на гласу скадарске вунене 
ткаонице, везење златом, филигранске 
радње и ковачнице за оружја, а немањ- 
ка ни других умјетних н обртних произ- 
вода. Чаршија је највише удешена за 
свагдање и насушне погребе.

Нови град има све оне особине, које 
се налазе код ориенталних градова. Сиољ- 
нп изглед управо зачарава човјека, ну 
унутрашњост није баш гако примамл>ива 
нарочито ради уских улица, које једва 
заслужују ово име. У средини је града 
мали трг, на којем влада прави ориен- 
тални живот. Улица, која долази одчар- 
шнје прегвара се донекле у овећу ев- 
ропску улицу, која спаја периферију гра- 
да са тржиштем. То је главно шетали- 
ште и корзо. Женских се мало виђа по 
улици. Некоје куће, које леже на главној 
улинп, лијепе су једнокатнпце, прављене 
на европски начин. У Скадру има и град- 
ски неривој (парк) у којем се нарочито 
осјећа угоднимирис дивних ружица. Осим 
владине палате и других јавних зграда 
диже се на тргу и главна џамија са ви- 
соком и витком мунаром. Остале џамије 
којих има више, слабије су грађене и 
ман,е урешене. По улицама осим главне, 
већином је тихо п нусто.

Број становпиштва није сгално одре- 
ђен, ну бројп се, да Скадар пма 30.000 
луша, од којих су око двије трећине му- 
слимани, а остатак хришћапи, католици и 
нравославн!!. Број католика износи 12.000, 
који имају надбискупа. Католичка катед- 
рала, која је направљена прије педесет 
година, лежп на сред земл>мшта, на коме 
се дпже и ладбискупска г.лата. Катедра- 
ла је једпа од најљепши.х грађевина у 
цијелом граду. Исусовачки ред нз Ига- 
лије држп у Скадру свештенички семинар, 
школу, више библиотека и збирака, а 
оснм гога пма у граду и фран.евачки са- 
мостан са оснобном шкојмм, зати.мдје- 
чије забавишге, којим управљају мило- 
срдне сестре. ге напокои болница мило- 
срдиих сестара. Осн.м катедрале имајош 
некбЛШИЈ мањих католпчкнх иркава и ка- 
пе.иша. Православни живе V посве оди- 
јсЈвеној оиш гини и имају двше иркве. Му- 
слимански п хришћански кра; :е одијеЈвен.

Скадром управЈва именовани начелник, 
којему стоји уз бок бпрано вшеће. У овом 
су тијелу застулане све трп конфеспје. 
Град се раснада на дванајест махала, а 
окружен је дугим зндом. На зидујеосам 
торњева. У тврђави је градска посада.

Прве поуздане исторпјске вијести о 
Скадру има.мо из године 168. нрије Исуса. 
Тада се град звао Скодра и био је 
пријестоница илирског краља Гентра, који 
се тада након љуте борбе предао Рим- 
Јванима. Под царем Диоклецијапом била 
је Скодра главно мјесто провинције Пре- 
валис. За бизангијске владе припадао је 
Скадар већгшом крају око Драча, али су 
већ у оно доба чешће нута наваЈБивали 
на њега Словени и више пута заузели. У 
12. стољећу припојио је Сгеван Душан 
Немањић и град и околину срнској др- 
жави. Године 1355. нриспио је Скадар 
под власт зетских кнезова, који су га 40 
година касиије уступили Млечани.ма уз 
годишњу апанажу. Године 1479. освојили 
су Османлије Скадар од Млечана. Годнне 
1474. дошао је румелијски намјесник Су- 
лејман пред Скадар, који ;е бранио Анто- 
нио Лоредано. Осам сати су наваљива.чи 
Османлије и срушили скоро зид, кад их 
је у пошљедни час потиснуо Лоредано. 
И од овога дана трајало је заправо чи 
тавих пет година опсједање Скадра. Као 
ште је Хомер опјевао опсједање Тро;е, 
тако је и талијански пјесинк посвегио 
опсједању Скадра пјесму „ВеПит 5со- 
<1геп8е“.

Ношго је Скадар прешао у руке Тура- 
ка, назван је Искодром илп Искендери- 
јо.м те је учип.ен главним лместом једног 
санџака. Управљао је њим по једач ;>аша, 
који је био директно подвр! иут )". у,е шј- 
ском намјеснику. Кад се Кара Лкха.мед 
паша хтио прогласити независним, послао 
је султан 1787. војску противу Скадра. 
које је скадарска посада погукла. Године 
1831. нрнсиљен је на капитулаци у 'Лу;- 
тафа паша, који се показао неп.ж-јр- 
ним. Двије године касније опсједап је у 
Скадру и Намик паша, који се држ.Љ 
до 1835. Тада је бомбардчван Скадар, 
при чем је срушено око хиљаду кућа.

Огорчена Русија
Јављају кз Пегрограда :
Несмишљенн корак си.чне Европе према 

малој Црној Гори огорчио је велики руски 
парод. По селпма агитују са.мп .мужици за 
рагса вразима С.човенства и православља. 
Учитељи тумаче неуком народу, да је за- 
падустао на драгу, православну браћу иа 
југу, што су срушили отоманску царе- 
впну, старога врага Словенства. Тако 
говоре учителд! и народ. Могу вам по- 
уздано јавити, да ће Европа, ако баш 
буде гонила мак на конац, ударити на 
велики белај, јер ће се на свијету заца- 
риги страх и ужас, ако се запали неиз- 
мјерно словенско море — велики руски 
народ, што је кадар дати душу за браћу.

Вашем до.чиснику рекао :е један старп 
Рус, добар зналац простране словенске 
душе, од ријечи до рц>ечи ово: „Увјера- 
вам вас да ће свијет доживити сграшну 
несрећу, ако силе не даду мјезимчету 
Русије што му је иотребно као часушни 
хљеб. Руском мужику треба, пос.шје оио- 
ликих и онаких иодвига нашеједнокрвне 
и једновјерне браће, само рећи: Твоја 
браћа боре се с душом. Гер.мап и.м не 
да плодове побједа. То је доста, да и 
ШЈШЈБедњег руског мужика испуни неиз- 
мјерном мржњом на врагове Словенства 
и да нм се смркне пред очпма. Гроф 
Берхтолд игра се жнвом ватром, јер 
слабо познаје неизмјерне дубине с.човен- 
ске душе. Слабо нас зна занад, хојп 
смо кадри дозвоЈштп горем од себе, да 
нас неко врије.ме гази, али кад м:ешнна 
грнЈеха ореврши мјеру, тешко ономе ко 
нас је газпо. Докази: Карло Дванаести 
— Турска!

Како јс немоћан имнератор н службепа 
Русија, када се заталасају непрегледне 
масе рускога народа, доказујем ови.м: 
Цар Алексаидар II. није баш волпо Србе 
п Бугаре, па ;е, н ако Русија доисга није 
била спремна за рат, морао по жељи ми- 
лијуна мужика и „просгих“ грађана зага- 
зити у рат с великом отоманском царе- 
вином. Онда је, како добро знате, узела 
РусИја Једрене за дан и иала под сами 
Цариград. Евроиа је тада :ракнула и 
присилича ;е на узмак, јер кавал.ерству 
највећег славеиског народа нема краја. 
Данас ни Евроиа ни сав свијет не би би- 
ли кадри зауставити Русију, ако би :е 
кратковида дипломатија запада изазвала, 
да подигне свој моћни, страшни глас у 
одбрану своје словенске браће на 'угу, 
који у очима руског народиог генија ннје 
ни мало далеко од маћушке Русгуе.

Вјерстрпљивосг и 
хуманитарност Аустрије

Кораци Аустрије на Це- 
тин.у нијесу изазвани по- 
литиком„престижа“,него 
обзирима човјечности.

XV. Та(’е61а11“
Нше Европа још успјела заборавити 

грдну клевегу о насиљу и убисту аустри- 
ског консула Прохаске, а већ је бечка 
шта.мпа обавиЈестила цио свијет о на- 
силном обраћању Арбанаса каголика у 
нравославЈБе, мученичкој смрти монаха 
Палића у Ђакову и наспљу извршеном 
над капетаном пароброда „Шкодра". По- 
слије свега овога аусгриска ратна флота 
уЈвегла је у Јадранско Море. Не треба да 
човјек буде пророк, па да дође до за- 
КЈБучка, да ће се и ова гнусна сплегка 
свршиги исто онако као и глибава исто- 
рија са консулом Прохаском. У осталом 
п сада сва пезависна бечка штампа пре- 
дунређава бечку зладу, да се причува од 
оштрих поступака доказу|ућн при гом, 
да се сва кривица Црне Горе, односно 
иароброда „Шкодре", сасгоји у то.ме 
што је жељела принудити иаробродског 
капетава да помогне спасавати оне, који 
се топе. Чудновата је човјекољубивост, 
иишу бечки лисгов:!, плакати над стра- 
хотом рата, а у исто вријеме срднти се 
што су хгјели спасти од погибије 200 
Срба!

„В’1сокохуманитарна“ „коректна у ме- 
ђ\ народним договорпма“ Аустро-Угарска 
на жадост није баш свагда била благо- 
расноложена да се односи тако болЉи- 
во крема несрећама ближњега. Ево што 
је писао А. Амфи геатров гедине 1901. у 
своме чланку „За Шаром“ (стр. 99).

„Свака арбанаска нобупа иде у корис г 
Аустрше. Аустриски новци сш;љу сс- у 
Арбанпју багаши.ма. А.ш су наде арба- 
наске на Аустршу узалудне и глупе; јеп 

,’е Арбанша корисиа Аустријн баш чада, 
кад се нала.ш у хаотичном стању, и шд 
бива извор В1сч1:тих смутња, шт-о Аустри- 
ји да е могућност да се вазда може уми- 
јешати у балканске пос.чове. Арбанасп 
\б>г.а у Србе. Аустрша Iледа пр.-ко Ду- 
нава. глади руке од задовољства и злу- 
радо говори у себи: нпкад није сувишно 
задавиги неколико стотпна Срба, да се 
други застраше. Јевропа :е незаооравна. 
јевропа зборз Аустриш: јел : -логуће? 
Ви --- н• <„-.‘теЉ!<а ку.тгуре — допуштчтс,



да се у сфер:: вашега уп.ћивг. чг.не такке 
страхоте! Ја допуштат.!? Никада! Ево — 
прочитајте какве енергичне кораке ја пре- 
дуза.'Л..м нреко наше;а посланика код 
Г1>>р1с... А Арбанаси трско одговара>у: 
„У горама не чнта;у се фермани", и про- 
дужавају клати Србе по Старо.1 Србиш, 
знајући врдо добро, да аустриске оклои- 
наце пеће доћп да спасавају Словене. 
Сад погледајмо како Аустрвја уважава 
слободе а особито слободу савјести. Кад 
је аустро-угарска во.Јска уљегла у Босну и 
Херцеговину. како пише професор Радо- 
ван Кошутић, у име цара обећано је срп- 
ско.ме народу да ће законп и обичаји 
земље бити поштовани „и да ће се пред 
законом сви корисгити једнаким правима 
и да ће свшема једнако бпги обезбфе- 
ђена вјера и и.мање**- Сва ова обећа- 
ња остала су само нразне ријечи. Све 
је било погажено најгрубим начипом. Ду- 
го су Сби трпје.чи и кад је трпљењу до- 
шао крај Срби су године 1896., 1897. и 
1900. послалн к императору депутацију с 
меморандумо.м. Српски се народ жали ка- 
ко влада уништава народне светиње од- 
редбама, ко:е се не саглашавају с ауто- 
по.мијом насл; еђеномодТурака.Жандари 
улазе у школе, разоне управе црквених 
општина, насилнички скидају ликове све- 
тацаимјесне власти забрањују општинама 
куловати имања и примати прилоге од 
добрих христијана; забрањују вршење вјер- 
ских обрела православне цркве, дају по- 
власгице латипскоме писму на штету ћп- 
ри.пше; забрањуЈу називати се Србином; 
одузимају народу право да бира своје 
свештегшке; постављају највеће препреке 
за грађење православних цркава и срп- 
скпх школа. (Пријед окупације на 400 
хиљада српских становника било |е 200 
школа, а сада на 700 хиљада има их 79). 
Не допушта;у оснивање просвјетних дру- 
штава, читаоиица; пјевачких зборова, на- 
мећу штатут, који је противан канонима 
православне цркве; насилнички и јавно 
преводе Србе у католициза.м; забрањују 
светковаги св. Саву и држаги његове 
иконе. На све ове жалбе Беч је мучао; а 
мјесие власти марљиво су затварале у 
тамницу људе, који су потписивали ме- 
морандуме; распуштали су опшгинске у- 
нраве и давали пх у руке полицији. При- 
тисак, који се ипје могао више подносити 
принудио је 200 хиљада мухамеданаца, да 
се преселе у Азију. Оваква емиграција, 
коју је пзазвала влада, добро је дошла 
Аустрији, јер је на опустјеле земље на- 
сељавала Нмјемце. Ни мало није боље 
стање православних Словена ни у Угар- 
ској, а особито Угро-руса. Ми пмамо пред 
собом поражавајуће догађаје из живота 
тога обеидомљенога народа. У Марнарш- 
ком округу 11 дјевојака постригле су се 
V калуђерице и отишле су у шуму, да 
тамо мирно проводе монашки живот. 
Жандари су дошли у шуму, свукли с 
дјевојака одјећу и у голим кошуљама и 
босе потјерали су у студену ријеку и тамо 
их држалп два сата, непрестано изруга- 
вајући се над њима; а послије су их за 
творили у тамницу. „Врло нам је тешко 
што немамо књига, те не може нравилно 
вршити црквену службу. Осгале су голе 
стијепе како у домовима, тако и у црк- 
вама (ствари црковне копфисковали су). 
Жандари бију нас и на дрва и стубове 
вјешају људе и жене“.

Овако су поступали, и поступају, Ау- 
стријанци према Словенима, а попричајте 
се мало са сјевернијема Италијанцима о 
господарењу Аустријанаца у Венецији и 
Ломбардији...

Ево вам примјери аустријске вјеротр- 
љивости, либерализма и хуманитарности! 
Како често спомињу сад Словени вели- 
кога сгарца Гледстона, који је у разго- 
вору с аустријским новипгром рекао:

„Ја ћу с вама говорити са отвореним 
картама у рукама. Ми Енглези не мо- 
жемо трпјети вашу разбојничку политику. 
Ми нећемо допустити Аустрији, да узме 
више ни педља земље. Балкан је за бал- 
канске народе.

Руке даље, Аустријо!
(Хипос у „Варшавској Мисли“, с руског М. Д.)

По лисшима
Једна чудновата одлука

Под тнм насловом ппшу: Коиференција велесила 
у Јондопу, опредијелила је сјеверпе п источне 
транице за ново сковану ммајућу Арбанпју. Тол 
приликом одлучила је конференинја велесила, да 
позове Сроију и Црну Гору, да одмах напусге 
сва ова мјеста, која су по конференцији одређепа 
за пову Албанију, јер ако то не учипе, онда ће 
имати посла са цијелом Енропом. Ова одлука лон- 
донеке конференније пе са.мо да се коеп са иека- 
запо.ч неутралношћу, него је управо неизведљива. 
А ево зашто. Српске војске бију бој са турекпм 
војскама, које се налазе у Скадру под заповјед- 
ппштвом Г.сад паше и на ријеци НЈкумби под за- 
повједпшнтвом Цавид паше. Ако би српске држане 
послушале горн.у одлуку велесила и напустиле 
Арбанпју, онда ништа не стоји па путу да *сс оне 
двпје туреке војске споје п да са војском од 
80 100.000 л.удц ударе на Србију или Црну 

1 >ру. Ово бп иоже бити неко н ;келио алн смије 
лн то Србија (ц Црна Гора допустпти?

Ми небемо зд сад да се упуштамо у критику 
оне јединетвено« одлуке у ратној историјп, да се од 
побпјећеног не!прнјател>а нзузме један дио освојене 
зем.де н ствар;а нова држава са оним истим ста- 
новппнпма, којјп су се борнли против побједоносне 
војске алп ДЈржпмо, да Србија и Црна Гора не 
могу повући с!цоју војску из Арбанпје све донде, 
лок се тамо гцалази турска војска, против које 
балкаискп саве;з војује.

Највише Јжртава — најмање среће
Виоградеки ч()дјек» пише: Од почетка балкан- 

ског рата Србидју и Црну Гору прати стална зла 
срећа у евима приликама, у којима су оне дале 
примјера пајве!|,е храбрости и највећих по:кртво 
вања. Србпја, Шарочпто, која се растргла напорима 
на све стране, која је својом војском посјела иола 
Балкана, од Ј>едрепа до Драча и од Дунава до 
Јегсјског Мора, која је поспјала гроб.ва својих 
синова и па »својим и па савезпим ратигатима, 
стално је у пајтгежем положају. Њој се од почетка 
рата оспоравај у плодови п.ених најзпаменитијих 
побједа. С највшше жртава опа је најгоре среће. 
Губитак Скадра за братску Црпу Гору, који је исто 
толико губитанг за Србију, нова је жргва нагаа. 
Аји она ]е пош1.Бедн>а, коју Србија може поднпјети. 
На суду великшх сила и у савјету балканских са- 
везника пе смшје се заборавити, шта је Србија за 
ових шест мјесеши све учипила и шта је заслужила«.

Одлука у скадарском питању
У дип.1оматс!ким круговим, нарочито францус- 

ким, руским, ша и епглеским превлађује мишље- 
н,е, да 1>е у сшадарском питаљу, и покрај одлуке 
.тондонске дип.ломатске конферепције, пошљедњу 
ријеч рећи балкапски савезницп. То се мишљеи.е 
оепива на чпњ.епици, да су Црна Гора и Србија, 
протпву захтје(ва великпх сила, продужиле бом- 
бардоватп Скадар евпм сплама Парискпм листо- 
вима и из Бигпграда и са Цетин.а јав.Ђају, да је 
пск.Ћучено, да 'Србнја п Црна Гора оставе за сво- 
јих леђп непобјшђену турску војску. У прплог оном 
мига.кен.у говофи и изјава једног пријатеља срп 
ског министра шредеједника Папшка, који је рекао: 
Одлуку велики.х сила у екадарском питан.у не 
треба узиматп >одвећ трагично. Велике силе су и 
прије но што је рат отпочео увјеравале, да по- 
бједилац неће добнти ни пола страног земљишта. 
Као што се знш, велпке силе су од тога доба про- 
мпјениле своје миш.вен.е. Радн части црногорске 
и српске војск<е Скадар се мора заузети, а пред 
свршепим чпно.’м поклониће ее и велике силе. За
л.убав Скадра 1велике спле неће водптн европски 
рат. Црну Горч је Скадар етао већ многих жр- 
тава и опа га се више не може одрећи.

Српски губигци код Једрена
Софиеки лис-т Дн«ч:пик пише, да бугарскп 

губитцп при запзећу Једрена не износе ни тре- 
ћину од опога. шго се претцостављало. Папротив. 
како тај бугарски .шст пише, српски губитци су 
врло велики, а до тога је дошло на овај начин: 
Под тешкнм ударима српског двадесетог (зајечарског) 
пука, гурске су ирупе пошле према источнпм оп- 
садии.м секторима. Али када су паишли на отпор 
Бугара, Турцп су у једном брзом налету покушали 
да се пробију на западу и сјеверозападу кроз ос- 
тале српске трупе, јер су те труке биле на по- 
ложајима, врло рђавим за брањење, те су Турци 
рачуналн као поуздано, да ће се ту моћи пробпти. 
Али сј пх српски јуиаци дочекалн на бајонете п 
сузбили их тако страховито, да су се пролили 
потоци крвп. Настала је страховита, ваљада дот- 
ле још невиђена сјеча. Ноље су застрле гомиле 
љешева. У томе часу је била ријешена судбнна 
Једрена. Турке је спопао силан страх. Почелн су 
бацати оружје. Једпп су се у масама предавали, 
а други су бјежали као без главе. Једрене је пало, 
али су Срби ту побједу крваво платили.

Мађари и Арбанија
«Вилаг» жучно напада грофа Берхтолда, аустро- 

угарског минпстра спољвих послова, и наглашава 
да Мађари ни по коју цпјену нијесу вол.ни про- 
дпјевати крв за сгварање звјерињака, који 
се зове Арбанија.

Правашки лист у корист Црне Горе
У пошљедњем броју <Хрватске» признаје се, 

да је Скадар потребан Црној Гори, па се онда 
надовезује: «Ни само пучанство Скадра не би са 
толико устезало црпогорског поданства, кад не би 
било агената коЈи ги успирују против Црне 
Горе*.

„Демонстранти**
Иод овпм ватписом доноси бечки „2ек“ увод- 

ни чланак, у коме овако карактерише демонстра- 
цијн флотну против Црне Горе и Србије: »Главни 
разлог зашто су велике силе одлучиле да учеству- 
ју у флотној демонстрацији, бпло је питање: или 
препуститм акцију самој Аустро-Угарској монар- 
хији, или поставити јој Европу о бок; интере- 
сима тројног споразума и њиховнх балканских 
штићеннка без сумње боље се користи једном 
европском акцпјом него једном само аустриском. 
У Петрограду увидјеше, да је у ствари много угод- 
није нћп упоредо са Аустријом, а то значп: кон- 
тролисатн је и спречавати».

Чланак се завршује овим ријечима: /Флотном 
демонстрацијом, којом се бајаги хоће прнсилити 
Црна Гора, да се покори Европп — поставља 
се I’ ствари агсгриска поличика под стра- 
но ттторство Ово ће се тек дапас у пуној свјет- 
лосги видјети, кад ратне операције против Скадра 
побједоносно узнапредују, а парада лађа пред Ба- 
ром остане посве јалова.

А шта ће за тим битп? 0 то.ч није ништа за- 
кл.учено у високом вијећу Евроие. Хоће ли се 
тада с празних демонстрапнја пријећп на озбиљпе 
и прпсилне кораке? 'Гада морају опег поново по- 

четп мучпп н дуготрајнп преговори пзмеђу сила 
чији ће ресултат, — то се може данас са сигур- 
ношћу прорећи - биги негативан. Тад ће пући 
брука велике Европе пред малом Црном Гором и та ће 
се брука као и обично мирво прогутати. Наша 
ће монархија имати само да бира: да ли ће и она 
понијетп један дио бруке или ће на се предузетп 
један дпо одговорности, да чувену европску са- 
гласност распрши. Једна угодва алтерватива п из- 
гледи пуни радости»!

Изјава Шукри паше
Бугарска врховна команда даје изјаву
Софија, 26. марта. — Да би се 

побили нетачни или тенденцијозни 
гласови протурени у страној штампи 
односно предаје Шукри паше и да 
би се утврдила истина, врховна ко- 
манда саопштава шљедећу изјаву 
коју је дао сам Шукри паша: 13. 
марта ја сам се налазио са мојим 
главним штабом у старом форту 
Илдирим. Послије продирања тру- 
па источног сектора у варош, ја 
сам наредио да се да знак за пре- 
кид операција и послије пола сата 
представио ми се командант кра- 
љевске бугарске гарде пуковник 
Марколев, који остаде код мене 
око један сат, затим у пратњи два 
официра гардиска отишао сам код 
ђенерала Вазова, који се налазио 
у варош и представио му се. 'Гу 
сам с њиме провео пола сата, а 
затим сам с Вазовом у аутомобил 
отишао на мост гдје бијаше ђене- 
рал Иванов, командант друге бу- 
гарске армије, који ме је задржао 
пола сата, послије чега сам се вра- 
тио у мој квартир гдје је за ври- 
јеме мога одсуства долазио један 
српски мајор с више војника, али 
их ја нијесам видио. Ову је изјаву 
потписао Шукри паша. (Бугарска 
Агенција).

Честитка ђенерала Степановиђа
Ђенерал Степановић ђенералу Иванову
Софија, 26. марта. — Депеша, 

коју је ђенерал Степановић, коман- 
дант српских трупа код [едрена 
упутио из Мустафа Паше 13. марта 
10. с. 55 у јутро ђенералу Иванову, 
команданту друге бугарске армије 
прилнкомзаузећа Једренегласи: „Са 
свим жаром братских осјећаја срп- 
ске војске, честитам вам као и тру- 
пама источног сектора на униште- 
њу оклопљеног отоманског чудови- 
шта, слава им. Ђенерал Степановић. 
(Бугарска Агенција)

Велике силе и савезници
Одлука амбасадора ради одговора

Лондон, 27. марта. — „Рајтер“ 
сазнаје, да су амбасадори на да- 
нашњој сједници донијели одлуку 
односно ноте, којом ће велесиле 
одговориги балканским државама. 
Држи се, да се мишљења велесила 
нијесу измијенила. Дипломатски кру- 
гови тврде, да се данас ситуација 
може оптимистичкије посматрати 
пошго држање савезника изгледа 
умјереније. — Изасланици црногор- 
ски и Хаки паша посјетили су ми- 
нистра иностраних дјела.

Срби плд Једреном
Изјава министра војног

Биоград, 27. марта. —Минисгар 
војни, одговарајући у скупштини 
на интерпелацију Рибарчеву, изло- 
жио је улогу српске војске при оп- 
сади и освојењ}' Једрена. Српска 
војска имала је под Једреном 47.861 
војника под командом ђенерала 
Степановића, који је морао вршити 
опсаду најјачих утврђења. Прили- 
ком јуриша ђенерал, да би олак- 
шао Бугарима напад на источни 
фронт, напао јета утврђења. Шукри 
пашу језаробио српски 20. пјешачки 
пук. За вријеме цијеле опсаде Срби 
су имали 478 погинулих у боју, 
608 умрлих од болести, 1917 рање- 
них и 1932 разбољелих. Скупштина 
је одушевљено поздравила миии- 
стров говор. Влада је тражила ван- 

редни војни креднт од 90 милиона. 
Драшковић, млади радикал, интер- 
пелисао је Пашића о савезу балкан- 
ском и држању савезника односно 
питања територијалног изласка Ср- 
бије на море и граница аутономне 
Арбаније. Прије дневног реда про- 
читане су честитке из новоослобо- 
ђених вароши, као и оне од више 
славенских удружења из Аустрије. 
— Посланик Спалајковић је при- 
спио службеним послом.

Бугарска војсна
Распуштање резервиста

Софија, 27. марта. — Двије кла- 
се резервиста око 20.000 војника 
од 46 година пуштени су кућама 
на неодређено одсусгво.

МаниФестације у Русији
Забрана организовања манифестација
Петроград, 28. марта. — Цар је 

примио великог књаза Николаја 
Николајевића, министра војног и 
више већих војних старјешина. Пре- 
фект је издао забрану против ор- 
ганизовања демонстрација.

Забрањено војсци учествовање
Петроград, 28. марта. — Царе- 

вом наредбом упућеној војсци за- 
брањује се истој учешће у ма как- 
вим било манифестацијама, као и 
оним сличним 24. марта.

Разне вијести
„Хамидија" опет лута

Суец, 28. марта. — „Хамидија“ 
је отпутовала на југ.

Министар финансија у Биограду
Биоград, 28. марта. — Дрљевић, 

црногорски министар финансија при- 
спио је овдје; бавиће се неколико 
дана.

Велесиле и Валнан
Држање Бугарске

Софија, 28. марта. — Са над- 
лежног мЈеста тврди се, да се не 
види икаква препрека да се неод- 
ложно потпише прелиминарни мир. 
Што се гиче Бугарске она је го- 
това; у сваком случају одлука за- 
виси од велесила као и од осталих 
савезника, на чије држање Бугар- 
ска не може упливисати.

Одговор велесилама
Лондон, 28. марта, — „Рајтер“ 

јавља, да ће се одговор велесила 
на потоње саопштење савезника ос- 
нивати на шљедећим подацима: ГЈр- 
во: Велесиле усвајају као основицу 
преговора нову границу турско-бу- 
гарску у правој линији Енос-Мидија 
предложену од Бугарске. Друго: 
Велесиле ће ријешити судбину Егеј- 
ских Острва, од којих ће већи дио 
припасти Грчкој. Треће: Финанси- 
ска комисија која ће се већ држати 
у Паризу проучиће питање о рат- 
ној оштети, као и сва финансиска 
питања која потичу из рата. Чет- 
врто: Велесиле су већ утврдиле гра- 
нице сјеверо и сјеверисточне Арба- 
није и расправљају о дијелу грани- 
ца који остаје да се утврди. Најпо- 
слије велесиле препоручују савез- 
ницима да прекину непријатељства. 
Према извјешћу „Рајтера“, у мјесто 
граничне линије Енос-Мидија током 
Ергена и Марице предложене од 
стране велесила, Бугарска је пред- 
ложила, а велесиле усвојиле управо 
рећи директну линију, која полази 
из Мидије до станице Мурадри, гд]е 
се сијече жељезнички пут Цариград 
Једрене; од те тачке линија ће у- 
чинити мало скрећање и изиће ће 
на једну тачку на истоку Еноса.

Ратна оштета
Комисија за ратну оштету

Париз, 29. марта. — Прва сјед- 
ница комисије за ратне ошгете ни- 
је још означена,- У министарству 
иностраних д;ела држи се, да неће 
бити прије 6. априла.



Француска јавност за Црну Гору
Исиад који Аустро-Угарска спрема про- 

тив Црне Горе, занима не само полити- 
чаре по занату, већ и све осгале Фран- 
цузе. Сви се чуде како Русија може то 
да трпи и питају се: Зар она неће да 
престане са демобилизацијом, јер би 
бројно повећање војске само по себи 
уздржавало Аустро-Угарску. Све оптужбе 
бечког кабинета против Црне Гореле.ман- 
тује црногорски делегаг у Лондону, чије 
из|аве погврђују и француски дописници. 
Тобожње насилно превођење католика у 
православЈве није ништа друго до изјава 
о својој вјероисиовијести оних који су 
то крили, из страха да не буду гоњени 
нарочито с гога што су за вријеме тур 
ске владавине аустриски агенти престав- 
љали православне као бунтовнике. Нази- 
вајући се католицима, православни су 
тим самим ступали под заштиту Аустро- 
Угарске Све ;е то рађено V намјери да 
се код Арнаута католпка развије мржња 
према Србима и да се Арнаути-католици 
придобију за Аустро-Угарску, којом су 
они у пошљедње дане били незадовољни 
због њене лрисграсности за мусломане.

Бечки је кабннет циркуларно извијес- 
тио велике силе, да су га насиља над 
католииима, који стоје под заштитом 
Аустро-Угарске побудила да прибјегне 
морској демонстрацији.

Тај факт што Аустро-Угарска извЈешта- 
ва о морској демонстрацији тек пошто 
је послала флоту и пошто је V почетку 
порицала цпљ одашиљања флоте, фран- 
цуска штампа пропраћа критички. Поли- 
тички су кругови извијештени да Аустро- 
Угарска намјерава пошто по то да омете 
заузеће Скадра.

Жан Ербет у „Есћо Је Рапз“ дока- 
зује, да аустро-угарски испад ослобо- 
ђава Француску и Русшу од принципи- 
јелног признања да Скадар припадне 
Арбанији, што би у овај мах изазвало 
утисак да се одобрава аустро-угарско 
насиље према Црној Гори. На тај начпн 
Аус I ро-Угарска сама изазпва измјену од- 
луке коју је већ издјејс гвовала.

Наоружање Арбаније
Шеф принремене арбанаске владе Ис- 

маил Ћемал беј, који се сада са своја два 
сина налази у Риму, причајући игали- 
јанским новинарима, који су га интер- 
вјуисали, какав је у пошљедње вријеме 
бно живот у блокираној Авлони, саоп- 
штно им је између осталог, како вели 
„Коријере дела Сера“ и ово:

„Од важнијих догађаја био је један 
једини, и то овај: Једнога дана стигао је 
у Авлону један аустриски официр у гра- 
ђанском одјелу у пратњи једног свешге- 
ника и једног морнара. Он се са једног 
Јклдовог брода искрцао на утопи ријеке 
Семени н на чамцу са једрилима донло- 
вио је у Авлону. Тај официр нам је ну- 
дио, да становништво наоружа бесплатно 
пушкама.

Али ја сам ту понуду одбио, рекавши 
му, да нам је оружје непотребно, пошто 
је безбједност земље новјерена старању 
Европе**.

Демонстрација морнарице
Демонстрација морнарице било је у 

разна времена и са разних узрока. Сврха 
им је, да се једној држави покаже, да се 
одлучило да се силом протури она жеља, 
која је изјављена у дипломатским нотама 
а није !ој се одазивало. Појам „демон- 
страције морнарпце" веома је опсежан. 
Пода њ се могу субсумиратн разне ак- 
ције почевши од показивања заставе па 
до провођења војних ирисилних мјера. 
Најб.чажа је форма шиљање рагних лађа 
које својом нрисутношћу чпне само при- 
гисак и хоће демонстра гивно да дјелују. 
Ако ово није доста, онда се прелази на 
мнрну блокаду. Ова се опет састојн у 
том. да се затвори лука, гдје се кани де- 
монстриратн и спријечи се сваки извоз 
и увоз. Сада није далеко корак к дал.им 
присилним средствима. Ако ће блокада 
да буде успјешна, онда се морају нро- 
тивничке лађе безусловно покоравати во- 

л»п онога који блокира. Ово може погдје- 
када довесги до пуцања на трговачке 
лађе, које хоће да прекину блокаду.

Даљње је једно средство искрцавање 
војне силе на копно. Искрцане чете упо- 
гребљавају се једино за запосједање јав- 
них зграда, брзојавних и царинских стани- 
ца. као и других сличних државних завода. 
На овај начин прошла је демонстрација 
француске морнарице пре.г Митилено.м. 
да се Турска присили да задовољи зах- 
тјеве француских држављана. Такођер 
за вријеме критске блокаде у доба тур 
ско-грчког спора, иза кога је дошло до 
рата године 1896. употребљено је ово 
средство, на што су чете европских ве- 
ликих си.1а запосјеле Канеју и Суду. Ов- 
,це се ношло још један корак даље. 
Дошло је до више окршаја, и ако су 
државе, које су демонстрирале живиле 
у миру са Грчком. Такођер су бомбар- 
доване разне гврђаве, а међу осталима 
порушена је ватром из топова са рагних 
лађа тврђава Малакса. Приликом једне 
друге демонстрације, која се може, нош- 
то се радило о појединим лађама, по 
свом бићу такво назвати уништена је 
чак и једна ратна лађа. Радило се 
овдје о увреди, која је нанесена њемач- 
ким држављанима у Хаити. Влада се није 
могла склонити да попусти, док није на- 
покон њемачги крсгаш „Пантер", пробио 
једну хаитанску топовњачу.

Зависи од околности, хоће ли се с 
почетка даги демонстрацији најблажа 
форма или ће се латити оштријих сред- 
става. У овом је правцу мјеродавно др- 
жање владе оне земље. против које је 
намијењена демонстрација. Али њезино 
дјеловање зависи о том, хоће ли мање 
или више упливисати демонстрација на 
становништво, против кога је уперена.

Демонстрација, која је заснована по- 
водом скадарског питања, подсјећа нас 
на ону демонстраиију, што су је поду- 
зеле пред Улиињем велике силе годнне 
1880. да извојште за Црну Гору ово мје- 
сто. Пошто Албанци нијесу хтјели да ус- 
тупе Црној Гори Гусиње и Плав, како је 
то одређено бечким уговором, предло- 
жено је, да се мјесто тога уступи Улцињ, 
што је ипак одбила Порта. Гладстоне је 
за тим тражио, да се одашаље међуна- 
родна ескадра са чегама. Након расправа, 
које су потрајале више мјесеци, а за које 
су се вријеме оружали иАрбанаси и Црно- 
горци, сакупиле су се код Гружа ратне 
лађе, од којих су имали чете само руске; 
енглеске су лађе имале пуномоћ за евен- 
туална насилна средства. Посланици у 
Цариграду иотписа.чи су несебичан про- 
гокол у погледу акције. Порта ннје опет 
попустила и Енглеска је захтпјевала, да 
се Смирна запосједне. Али на то нијесу при- 
стале Аустро-Угарска, Њемачка и Фњш- 
цуска. Албанска је лига наставила отнор, 
па су у новембру турске чеге у Улцињу 
морале присилити Албанце да нопусте. 
На 5. децембра могла је европска мор- 
нарица већ отпловити из Улциња.

Године 1886. дошло је до демонсгра- 
ције против Грчке, када је министарство 
Делианисово хТЈело за вријеме устанка у 
Румелији поћи против Турске, да освоји 
оне крајеве, који су Грчкој обећани на 
берлинском конгресу.

Почетком фебруара састала се у Су- 
дабају међународна морнарица, а на- 
кон ултиматума, концем априла отнлови- 
ле су у Пиреј по једна аустро-угарска, 
њемачка, талијанска, франиуска, руска и 
енглеска ратна лађа. Пошто је Грчка не- 
престано сакупЈвала чете у Тесалији, о- 
тишло је иег посланика велмких сила из 
Атене, па је започела блокада исгочно- 
грчких лука, док је опет на граници до- 
шло до сукоба између Турака и Грка. 
Концем маја, када је демисијонирало ми- 
нистарство Делијаниса, наређена је демо- 
билизација грчке воЈске и блокада је на- 
пуштена._____________________________

На Скадар!
Нек пакао на нас креће 
Нек нас мори жеђ и гаад, 
Вратити нас нико неће - 

Наш ће бити Скадар град!

За њ дадосмо доста крви, 
Даћемо је још и још: 
Сред љешева и сре.т стрви 

Узећемо Тарабош!

Костурнииу створићемо 
Гдје су по.ва. гдје је сад — 
Гинућемо... хрлићемо... 

Наш ће бити Скадар град!

Црвен крсташ запловиће
У бојану и у Дрим: 
Као зора кала сг.иће 

Зарудиће све под њим;

Па нек виде див-планине, 
Небо. морс. свијет сав 
Како пада, како гин.е 

Горски цар и горски лав...!

Од. три пушке и три лава 
Нек изгину и два баш — 
И са једним ол три лава 

Скадар мора бити наш...!
На Благовијести, Цстиње, 1913.

Д С. Ђ.

Дневник
Насиље над „Румијом“. ПриЈе но што 

је ступила на снзгу објављена блокада 
нашшех обала. јуче изјутра враћао се 
јахт Румија из Улциња у Бар. Код Волу- 
)ице пресрела је јахт једна аустриска тор- 
педњача, која је „Румију" зауставила п 
није је хгјела пустити у луку. „Јуначка" 
аустриска торпедњача на тај начин при- 
бавила је аустриској ф.чоти ратнп трофсч: 
један мали ненаоружани краљевски јахт!! 
ПослиЈе тога је јахг пушген, али с тшем 
да не смије ићи ни у једно црногорско 
пристаниште! Он је отпловио у Драч.

За наш Црвени Крст. У братској Ср- 
бији одушевл>ено се прегло да се нашем 
Црвеном Крсту што обилније иритекне 
у помоћ. То је учињено поводом апела, 
који је учињен у нашем листу, а који су 
имали доброту да пренесу у своје ступце 
I! многи српскн и словепски листовп. Да 
би прикупљање прилога у Србфи ишло 
лакше, то је Оншта Привредна Банка у 
Биограду узела на себе племениту дуж- 
ност да прикупља прилоге за помоћ на- 
шем Црвеном Кргту, те је већ објавила, 
да ће примати и најмање ирилоге. Нема 
сумње да ће овај племенити потхваг у 
у братској Србији биги обилно нотпо- 
могнут. Ејвала честитој Оншгој Прив- 
редној Банци, као племенитој браћп у 
Србији !

Убиство Хасан Ризе. „Ба ргоушсја сћ 
Рас1о\'а“ доносп вијест из Беча: „Арба- 
наска Кореспонде1ши!а“ добила је вијест, 
према којој је потврђен глас, да је бивши 
командан г Скадра Хасан Риза беј убијен.

Убиство се догодило у вече 8. фебру- 
ара по новом. Хасан Риза био је позван 
у кућу Есад паше и код овог је провео 
вече. Кад :е Риза бе; хгио иза вечере 
кући. понуди му Есад сво!а ађутанта, да 
га прати. Риза бе! <>дби|е ову понуду. 
Кад |е пак оставио кућу Есадпашш1у на- 
падоше га трп индивилуа, од којпх дво- 
јгша опалише у њ двч рево.њерска метка 
и побЈегоше. Пролазнпцн прлгЈгчаше и 
нађоше Хасан Ризу већ мр:ва. За зло- 
чинцима се дуго трагали, а.ш се никако 
ппјесу могли наћи“.

Помоћ Црвеном Крсту. Из Биограда 
нам јављају. да је збор акционара кла- 
ничног друштва усвојио предлог да се 
вотира 3000 франака на име помоћи 
Црногорском Црвено.м Крсту. Ова одлу- 
ка наишла је на спште допадање у ције 
лој Србији и, похва.љујући га, изражена 
је жел>а, да овај посгупак послужн као 
примјер осталкм друш гвима у Србији да 
се сјеге браћс Црногораца. Захва.љујемо 
од срца акционарима кланичног друштва 
у Биограду на овом братском дару на- 
шем Црвеном Крсту, а гако псто п они- 
ма, ко1и ономенуше и остала друштва 
да се сјеге своје браће око Скадра.

Арбанаски конгрес у Риму. Фамознпм 
арбанаским конгресом, који је држан у 
Трсту прије кратког времена, као што |е 
познато, нијесу били задовољни ни са- 
мп учасници његови, шго се видно испо- 
л.ило н на самом томе кошресу. Како 
су се тим конгресом учесницц његови 
нзиграли и насјели, то су сад покренули 
мисао да држе други конгрес у Риму. 
Какав ће то бити конгрес, иајбоље казује 
„Трибуна. Она вели: „Арбацаскц одбор 
издао је манифест, да ће <:е ускоро у 
Риму држати арбанаски конгрес. У ста- 
њу смо да нагласимо, да се ради о ма- 

љ) груни мало ш-знатнх лица. Овњ коп- 
грес неће имати службени карактср и не 
м )же пзразкти вољу народа". Као што 
се вид!!, у Италији се још сад од тог 
■..онгЈЈеса ограђују.

Мгзпка•
„Ратни поход.“ Нова ко.мпозиција .,Ратпи по- 

ход“, иосвећена „Народној Одбрани-, пјес.ма од 
ратног свештеника Ст. Самарџића, комиозиција 
нашег о.ми.веног ветерана музичког, г. Јосифа 
Маринковића. — изашда је ових дана из штампе 
у лијепом издању ки.ижаре С. Б. Цвија.човића, 
у Биограду.

Композиција је рађена коректно и лијепо. >на- 
ко како го код иас само може г. Јосиф Марин- 
ковић да учини. И.ма у њој нечега бетовенског, 
силног, класичног. и заслужује пажн.е шире пу- 
блике. Удешена је за хор с пратњом клавира, али 
може врло лако и за клавир со.то послужити. Не 
само свакој пјевачкој дружини. него и сваком 
свирачу на клавиру нека је најтоп.шје препору- 
чена ова лијепа и патриотска композиција. — Ци- 
јена је само перпер 1'20.

Из збирке „Максимијада“ — „Уе(1ап1а“
МОЈ НАРОД

Над пресголима силних мецена окруњених 
Као с’ индигом плааим обојен об.чак кружи, 
Мукли се тутањ чује — а муња распа.њених 
Види се свјет.чост' „богу" при ноћној слави служи. 
Пред њим небројне хрпе и вођа уцвиљених 
Кољена преклоњених тврдом се срцу гужи;
Полите врелом крв.цу - синова изгубљених — 
Мршзве руке диже и молбу јадну пружи: — 
„Ево:
Види! У борби вјскова ја сам сневао срећу 
Заштита теби био, оруђе твојој вољи, 
II хиљаде сам пута искао смртну свећу 
Жељом да у смрт идсм, кад живот није бољи!.. 
И судба, крута вјера с којом сви боли крећу 
Пред гробницом мехладному мрскомталогу доље 
Оте језивој смрти и у борбу ме веђу
Пустите да ,\\и се разум несрећним срцем коље

Првом сам подлегао — другоме душман био 
Са племенитом чежњом васкрса чекају’ свога 
Са надама се тјепшо — болове своје крио 
И топлим мо.штвама тражио милог бога 
И тако годинама све док се чаша прели 
И клону' благост духа испод вашега кнуга 
Док она гњевна цикну — замрзи свет јој цели 
И прокле крвљу својом сав народ по сто пута 
И ја се дигох гњеван да с’ себе насил.е здерсм 
Коначно паднем — или на живот стечем права, 
Разбијем оков мрски — од крви да се перем 
И са животом живем што бог човјеку дава..

И ако сада паднем V сред ратничког беса 
Тиранство овог света са мном се мора смаћи, 
Јер чујтесилнициземље да и про’мртвих нам телеса 
Плод крвавог нам труда Ви несмијете таћи!...

ОГЛАСИ

ОГЛАС
Ставља/л на знање, поштованој 

публици из унутрашњости, н са 
стране, да је већ готова моја ко- 
лекција:
НОВИХ, ДОПИСНИХ КАРАТА 

из
ЦРНОГОРСКО-ТУРСКОГ РАТА.

Дочиснице су са оригиналним и 
најинтересантнијим снимцима, који 
су до сад изашли.

Поруџбнне примам, и одпремам 
на веће и мање количине; ко же- 
лп купити, чек згтражи снисак са 
означеним цијенама.

Ст. Бар.
С поштовањем:

РАДОВАН В. МИЈ1ИН0ВИЋ

П.пб.р. 3.3,3 ТРГОВИНА ДО11ИСШ1Х КАРА ГА

ЦЕНТРАЛД:
Т Р Е Б И Њ Е (Херцеговина) ТРАВУНИЈА ФИЛИЈАЛ А:

Г Р У Ж (Далмација)

трговачно, индустријско, отпремачко, комисионо и агентурно дионичарско друштво.
Велико складиште сваковрсног пиланог дрва: дасака, мурала, јеловог, пињевог, храстовог. буковог. 

сировог и куханог. Паркета букова и храстова.
греда тесаних сваке дименсије. горивог дрва и енглешког каменог угљена.

п Све уз врло умјер<‘не дневне цијене.
Шгн-.ша Кр. Ц. Државне Штампари Власнг.к и одговоЈ>н,: уредг Радо.мир Кри.^окапић Орлинеки


